
Проектно – исследовательская работа 

«МОДНО, КРАСИВО…,  НО 
ОПАСНО!»



Цель исследовательской работы: 
Выявление факторов, опасно влияющих на 
здоровье вследствие длительного  ношения 
обуви на высоком каблуке, с точки зрения 

физики.



 Актуальность

Ношение высоких каблуков прочно 
вошло в нашу жизнь и стало 

серьёзным фактором, влияющим 
на здоровье. Мы хотим  

разобраться, действительно ли 
высокие каблуки опасны для 

нашего здоровья.



История происхождения обуви:
Обувь египетских 

фараонов

Пулены – туфли с 
длинными, загнутыми 
вверх носами. XIV век.

Балетки 
XVII века 

Легкие туфельки– 
XVI века.

Современная модная 
обувь

Первая обувь на 
каблуке

4000 до н. э.



РЕЗУЛЬТАТЫ АНКЕТИРОВАНИЯ
Лучше 
обувь 
без 
каблу-
ка

Ношу 
обувь 
на 
каблу-
ках в 
возрас-
те 12 – 
13 лет

Препо-
даватели

Предпочи-
таю каблук 
высотой
 6 – 10 см

Вредно 
носить 
высо-
кий 
каблук

У меня 
сколиоз/
плоско-
стопие

Модно и  
красиво

 10 
(66%)

8
(53%)

16-17 лет 9 
(60%)

 10 
(66%)

4
 (27%)

100%



• Сила реакции опоры (пола), равнялась 

по модулю весу человека, т.е.  

• F3 = P = mg = 45 кг · 10 Н/кг = 450 Н.

• Сила, действующая со стороны голени 

на сустав в лодыжке -  1250Н;

• Усилие, развиваемое в ахилловом 

сухожилии – 700Н.



Высота каблука 11 см, 
площадь опоры - 50 см2

давление на стопу - 117 ∙103Па



• Площадь поверхности, на которую 
оказывается давление одной стопой 

      S1 = (В + С/2) · Sк. 

где p1 давление, m –масса, g – константа, 
равная 9,8 Н/кг, S1 – площадь 
поверхности, на которую оказывается 
давление.

Давление, оказываемое на твердую опору 
двумя стопами 

.



Диаграмма зависимости площади опоры стоп и давления, 
которое производит тело человека, стоящего на высоких каблуках,  от 

высоты каблука

Высота каблука

Вывод: при переходе с 4 см на каблуки высотой 11 см площадь опоры стоп 
уменьшается, а давление увеличивается  почти в 3 раза . Таким образом, всего лишь 7 
лишних сантиметров каблука, увеличивают давление, которое приходится 
испытывать нашей стопе, в 3 раза.



Если

 m = 45 кг 

для каблука:

S = 4 см2 = 0,0004 м2

 P =450000 Па

 

для шпильки: 

     S = 1 см2 = 0,0001 м2

      P = 5000000 Па



Идеальная высота каблука согласно 
теории пропорциональности: 

                                                                

 где
L -  рост испытуемой (в см); 
d -  длина ног, из меряемая от линии талии до пола (в см);
k - коэффициент идеального соотношения между ростом и длиной 

ног ( k = 1,61). 

А также для тех же испытуемых была вычислена самая 
физиологическая высота каблука с точки зрения ортопедии по формуле:  

 , где      l – длина стопы (в см). 



Расчет физиологически - правильной высоты 
каблука для девочек 8-11-х классов (15 обучающихся)

Ведущими ортопедами была выведена формула физиологически – 
правильной высоты каблука, соответствующей длине стопы:

длина стопы в сантиметрах, деленная на 
семь.

Идеальная высота каблука для девочек 8-11-х классов
(средний результат):
36 размер:  23 см / 7= 3,3 см.
37 размер:  23,5 см / 7 = 3,4 см.
38 размер:  24,5 см /7 = 3,5 см.
39 размер:  25 см/ 7 = 3,6 см.
40 размер:  25,5 см / 7 = 3,7 см.

Каблуки высотой 3-4 см помогают ступням 
при ходьбе и оберегают их от усталости.





Плоскостопие - это деформация стопы, 
характеризующаяся уплощением ее сводов. 



В результате обследования были получены 
следующие данные:

Общее 
количество 
девочек

Количество 
девочек, у 
которых  стопа в 
норме

Количество 
девочек с 
уплощением 
стопы

Количество 
девочек с 
плоскостопием

15 6 (40%) 6  (40%) 3 (20%)



Спасибо за 
внимание!


